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Warszawa, 26.06.2024 r.      

Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Interpelacji Pani Poseł Moniki Pawłowskiej nr 3302 w sprawie wzmocnienia granicy z Białorusią 
i zatrzymania polskich żołnierzy przez Żandarmerię Wojskową

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 3302 Pani Poseł Moniki 
Pawłowskiej w sprawie wzmocnienia granicy z Białorusią i zatrzymania polskich żołnierzy przez 
Żandarmerię Wojskową, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

W sprawie zatrzymania polskich żołnierzy pełniących służbę na granicy polsko-białoruskiej jest 
prowadzone postępowanie przygotowawcze przez Wydział Żandarmerii Wojskowej w Białymstoku pod 
nadzorem Prokuratury Okręgowej w Warszawie - Wydział do Spraw Wojskowych. Jest ono objęte 
tajemnicą postępowania.

W odniesieniu do zapory, o której mowa w interpelacji, wyjaśniam, iż w maju bieżącego roku Prezes 
Rady Ministrów ogłosił realizację w latach 2024-2028 „Narodowego Programu Odstraszania i Obrony - 
Tarcza Wschód” , którego głównym celem jest wzmocnienie wschodniej granicy naszego kraju. Założenia 
i realizacja konkretnych działań w ramach Tarczy Wschód zostały przyjęte w uchwale Rady Ministrów 
z dnia 10 czerwca 2024 r. w sprawie ustanowienia programu wieloletniego „Narodowy Program 
Odstraszania i Obrony – Tarcza Wschód”.

Skala realizacji zamierzeń wynikających z przyjętych założeń implikuje współpracę międzyresortową 
w realizacji tego przedsięwzięcia. Resort obrony narodowej jest jednym z głównych realizatorów 
rzeczonego Programu. Prace związane z Programem w resorcie obrony narodowej zainicjowano 
kilkanaście tygodni przed jego ogłoszeniem opinii publicznej. 

Odnosząc się do pozostałych kwestii poruszonych w interpelacji informuję, że w 2024 r. diametralnie 
zwiększy się dofinansowanie Wojskowego Zgrupowania Zadaniowego (WZZ) Podlasie - z budżetu MON 
na ten cel będzie przeznaczonych 850 mln zł, to o 350 ml zł więcej niż w roku ubiegłym. Wydatki 
ponoszone w bieżącym roku dotyczą przede wszystkim zabezpieczenia logistyczno-finansowego 
żołnierzy realizujących zadania w ramach wzmocnienia granicy wschodniej (tj. należności osobowych, 
wyżywienia, zakwaterowania, usług transportowych). Wzrost nakładów finansowych na realizację zadań 
przez WZZ Podlasie w 2024 r. wynika również ze wzrostu wydatków osobowych. Każdy żołnierz 
wykonujący zadania w ramach WZZ Podlasie otrzymuje 400% diety za pełną dobę. Ponadto ze środków 
budżetowych WZZ Podlasie jest realizowane m.in. utrzymywanie i naprawa lokalnej nieutwardzonej 
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infrastruktury drogowej wykorzystywanej przez pododdziały WZZ Podlasie oraz rozbudowa polowej 
infrastruktury bytowej dla pododdziałów WZZ.

Natomiast, w zakresie wzmocnienia obecnie istniejącej zapory na granicy organem właściwym jest 
minister właściwy do spraw wewnętrznych i administracji oraz podległy mu Komendant Straży 
Granicznej.

Podsumowując, pragnę podkreślić, że bezpieczeństwo żołnierzy na polsko-białoruskiej granicy jest dla 
Ministra Obrony Narodowej jednym z priorytetów. Resort obrony narodowej uruchamia wszystkie 
dostępne środki, aby służba żołnierzy na granicy była służbą skuteczną i bezpieczną. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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